

DIARIO DE CORDOBA

CIENTÍFICO, LITERARIO, DE ADMINISTRACIÓN, NOTICIAS Y AVISOS

NÚM. 14 545

Suscripción en Córdoba
Fuera de Córdoba.....

Por un mes... 2 Pesetas.
Por trimestre... 5,50
Por un mes... 2,50
Por trimestre... 7

VIERNES 1 DE SEPTIEMBRE DE 1899

Los señores suscritores á este periódico tienen derecho á insertar gratis en sus columnas un anuncio ó comunicado al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su exclusivo interés.

AÑO 50

ABASTECIMIENTO DE AGUAS

Nadie se acuerda de Santa Bárbara hasta que truena.

Hoy que la cuestión de agua, tanto preocupa á Córdoba, vamos á ocuparnos algo de este asunto en términos concisos, pero claros.

No aspiramos á escribir un artículo científico ni lleno de erudición literaria, nada menos que eso; solo nos proponemos emitir nuestro criterio en forma sencilla para que pueda llegar al ánimo de nuestros lectores.

Conocida es de todo el vecindario con ligeras excepciones, la altura á que se encuentra Córdoba en materia de aguas potables. Nadie ignora lo escaso de este artículo, pues harto elocuentemente lo pregonan las contadas fuentes públicas, con sus abigarrados grupos de cántaros y otras vasijas aguardando turno para llenar; pero lo que ignora la mayoría de los vecinos, es que lejos de haber agua en la Sierra, según creencia general, no existe apenas ni aun la precisa para atender al riego de sus huertas.

Cierto es que en lo antiguo debió haberla en abundancia, como lo atestiguan los vestigios de grandes acueductos y atargeas conductoras, que desde Alcolea hasta Almodóvar se encuentran á cada paso diseminados por las vertientes de la Sierra; pero no es menos cierto que hace ya muchos años, quizá siglos, que han ido apocándose los veneros al extremo de que cada año se hacen sentir más los efectos de un estiaje prematuro por la falta de lluvias.

No entraremos en explicar las causas que puedan motivar esa falta, pues esto corresponde á otro orden de consideraciones para cuyo razonamiento no nos creemos competentes, por lo que solo nos limitaremos á consignar que el agua en la Sierra es muy escasa y que cada año se acentúa más la sequía: ésta es la verdad.

A pesar de los buenos propósitos de algunas colectividades para remediar esta falta, no se ha llegado nunca á un resultado satisfactorio, siguiendo hoy en el mismo estado que hace muchos años, al extremo de que en el día no se cuenta en la capital para cubrir casi todas las necesidades más que con el agua siguiente:

VIAJES	en julías	en litros por minuto
La Torrejilla y otros	43	172
Ajía Maimón...	17	68
La Palma (Pedroches)	25	100
Huertas de Sta. María y el Hierro...	42	168
Pozos de la Huerta Nueva...	25	100
Huerta de la Reina...	8	32
Santo Domingo de Silos...	15	60
(Calle de la Feria)	175	700
TOTALES...		

ó sean en junto 700 litros por minuto, lo que representa un caudal de 1003 metros cúbicos en veinticuatro horas.

Además de estos manantiales hay otros, como el de San Agustín que nace en la Puerta del Rincón y el de la Fuente seca que lo verifica en lo alto de la cuesta del Bailío, y alguno otro, pero tan escasos, que es raro que no se agoten antes de mediar el verano, por lo que no hacemos mención de ellos. También los pozos del casco de la población dan su contingente, pero tan corto y de tan mala calidad, que sólo se aplica al riego de patios, y algunos otros usos aunque en corta escala.

De los 1008 metros cúbicos mencionados, todavía hay que descontar los del manantial de Santo Domingo de Silos, por ser un agua basta y salobre, de donde resulta que solo quedan 922

metros cúbicos para una población de 60.000 almas próximamente. Es decir, que cada habitante solo puede contar con poco más de 15 litros (un cántaro) por día, para todas las necesidades, como aseo personal y doméstico, bebida, preparación de alimentos, etc., quedando el ornato público y la higiene poco menos que abandonados por falta de agua.

Dada la marcha progresiva de toda población moderna y equiparando esta á otras de su misma importancia, es preciso un abastecimiento que no baje de 100 á 110 litros por habitante y día, lo que hace subir el gasto para toda la población á 6.566 metros cúbicos ó sean 76 litros por segundo.

Ahora bien; cómo y dónde encontrar esa cantidad de agua potable; ese es el problema.

Hace unos veintiocho años se hizo un estudio para conducir y distribuir las aguas del manantial del Bejarano y el del Caño de Escaravita, y si mal no recordamos, se hacía subir á 44 litros por segundo el caudal de los dos juntos, lo que dá 3.800 metros cúbicos en veinticuatro horas.

Según el proyecto, se hacía venir el agua por una atargea cubierta, de pendiente uniforme y con un desarrollo de veinticuatro kilómetros por terreno sumamente accidentado á un depósito de 2.000 metros cúbicos de cabida, y desde allí, con una cañería de carga de cuatro kilómetros entraba en la población para distribuirla. Total 28 kilómetros de recorrido. El presupuesto ascendía á millón y medio de pesetas.

Pero no es esto lo que necesita Córdoba; y si el abastecimiento ha de responder á los sacrificios pecuniarios que hay de hacerse con carácter de estabilidad y sin temor á un fracaso, se hace preciso emprender un detenido estudio de lo que la sierra pueda dar de sí para reunir el agua necesaria, y de no dar resultado, habrá que buscarla muy lejos de la población á donde no haya más que recogerla y encauzarla.

En varias ocasiones durante ocho años próximamente, á las órdenes del entonces Ingeniero Jefe de la División hidrológica de Córdoba, D. Rafael Navarro, hemos recorrido toda la provincia de Córdoba y gran parte de las colindantes, especialmente las de Jaén, Granada, Málaga y Sevilla, examinando la cuenca del Guadalquivir y recorriendo todos ó la mayor parte de sus afluentes. En este exámen y reconocimientos hemos tenido ocasión de ver y aforar muchos y abundantes manantiales, especialmente en la parte S. y S. E. de la provincia, y recordando estos afloros y reconocimientos que tan presentes se quedan, además de algunos apuntes que conservamos, hemos adquirido el convencimiento de que en un radio que no bajaría de 60 kilómetros no hay agua abundante como para disponer de la necesaria al abastecimiento de Córdoba.

Á la mayoría de los que esto lean les parecerá absurdo lo que decimos, pero es muy cierto, y si como queda apuntado se desea agua abundante y segura hay que traerla de muy lejos.

Entre las fuentes ó manantiales de los que existen al SE. de Córdoba, que pudieran utilizarse para el abastecimiento, tenemos los de Cabra, Carcabuey, Zuheros y Luque, pero ninguno de estos por su situación es susceptible de poderse traer sino á costa de grandes dispendios y expropiaciones, por la aplicación y aprovechamiento de sus aguas en riegos é industrias y por las dificultades que ofrece el paso de las divisorias que habría que atravesar á costa de grandes rodeos con pérdida del desnivel.

Solo la fuente de Alhama, que brota al pie del cerro Levatejo, término de Luque, en la margen izquierda del río Salado, de Priego, y como á diez kilómetros aguas arriba de su desembocadura en el río Guadalquivir, es la que podríamos utilizar con alguna ventaja por la abundancia de sus aguas; pero dista mucho de Córdoba (80 á 85 kiló-

metros) y además tiene hoy aplicación á una fábrica de harinas y al riego de varias huertas, cuya expropiación sería costosa.

Como á unos nueve kilómetros aguas abajo del puente de San Juan, en el citado río Guadalquivir, desemboca por la margen derecha otro río llamado "Vitorias", que es límite entre los pueblos de Alcaudete y Baena. Este río tiene su origen en la sierra de la "Pandra", término de Valdepeñas de Jaén y en su recorrido de sesenta y seis kilómetros se le incorporan otros dos de menos importancia en cuanto á longitud, pero ricos en aguas vivas, llamados río Truchero y río del Despeñadero ó Valdeinfierno. Todos tres se nutren de abundantes manantiales que proceden de altas y escarpadas sierras y son el producto del derretimiento de nieves, pues en la Pandera dura ésta casi todo el verano. Sus aguas son finas, de buen sabor y cristalinas, reuniendo todas las condiciones exigidas á las aguas potables. En su desembocadura y hasta dos kilómetros aguas arriba se practicaron afloros en Septiembre del 94, acusando un caudal medio de 128 litros por segundo, ya sobrantes.

En este río es donde se pueden derivar los 70 ó 80 litros necesarios á nuestro objeto, puesto que sin dificultad alguna pueden sacarse y conducirse á Córdoba, siguiendo la margen derecha del Guadalquivir, en cuyo trayecto no se encuentran accidentes de importancia, excepto en el arroyo "Salado de Cubas", que se salva con un pequeño acueducto de cinco metros de luz y cinco ó seis de altura. La conducción podría hacerse por una atargea ceñida al terreno, hasta salvar la divisoria entre el Guadalquivir y el Guadalquivir por las lomas fronterizas al Campo de la Verdad hasta llegar á Córdoba, con un recorrido de sesenta y cinco kilómetros, según el desarrollo que se diera al trazado.

Si del tanteo preliminar se viera que no correspondiendo el gasto al negocio mercantil hubiera que desecharlo, ya por esta causa ó ya también por dificultades insuperables, podría abandonarse esta solución, intentando otra que consiste en abrir una zanja ó galería en los llanos que se extienden á la derecha de la carretera de Trassierra, desde el venero ó manantial de la Fábrica (Catedral) salvando éste, en dirección de la Albaida, en una longitud de dos á tres kilómetros. Esta zanja ó galería, de una profundidad de ocho á diez metros hasta llegar á la capa impermeable, tendría pendientes apropiadas para reunir en un pozo colector todas las venas fluidas que se cortaran y desde este pozo elevarlas por medio de bombas á un depósito para mandarlas á Córdoba, distante dos kilómetros. Todo esto después de abrir calicatas y asegurarse bien de que podía reunirse el agua suficiente.

La primera solución podría costar de dos y medio á tres millones de pesetas y la segunda de dos á dos y medio.

Aunque partidarios de una de estas dos soluciones, no dejamos de conocer las dificultades que á ello pudieran oponerse. En la primera, el gran recorrido que supone un gasto excesivo para su vigilancia y conservación, además de otros como el emplazamiento del depósito, así como el sifón para pasar el río, ya por el fondo de éste ó ya sobre el puente. En la segunda solución tropezaríamos con la inseguridad de hallar la cantidad de agua necesaria y que ésta fuera fija y constante; además tendríamos el gasto permanente de la elevación de ésta al depósito, que sería importante.

Teniendo esto en cuenta no se debe perder de vista el partido que pueda sacarse de los manantiales de la Sierra, y nos vamos á permitir dos palabras.

Ya hemos dicho antes que hará veintiocho años se archivó un ante-proyecto para traer reunidas las aguas del Bejarano y el Caño de Escaravita, con un caudal de 3.800 metros cúbicos y su presupuesto de millón y medio de pesetas; así como también hemos dicho la forma en que se proponía la conduc-

ción. El que suscribe aforó en 5 de Noviembre de 1897, cuando todavía no había llovido, el primero de los manantiales y daba él solo 2.700 metros cúbicos por día.

Ahora bien, creemos que podría variarse el trazado y forma de conducción, sin variar sensiblemente el presupuesto, abriendo una mina de tres y medio kilómetros, que en línea recta, desde el manantial á Córdoba, vendría á salir por debajo de la casería de Piquín al barranco Rodadero de los lobos, ó por la huerta de las Ventanas al de "Peña Melaria", en cuyo trayecto y dada la profundidad de la galería, no será aventurado suponer que han de encontrarse muchas aguas vivas, que reforzarían las del manantial en cantidad no despreciable seguramente. Desde la salida de la mina, bajaría el agua por una atargea de dos y medio kilómetros al Puerto del aire, kilómetro 5, ó poco más abajo, en la carretera de Trassierra, en cuyo sitio se emplazaría el depósito, y desde este punto, con una cañería de carga de cuatro y medio kilómetros á Córdoba para su distribución. Total, diez y medio á once kilómetros, en vez de los veintiocho del anteproyecto.

El manantial del Caño de Escaravita, que ya hemos dicho que tiene 1.200 metros cúbicos (según consta en el citado proyecto, pues nunca le hemos aforado) nace, según informes y reconocimientos que hemos hecho sobre el terreno, en el sitio conocido por "El Pimentel", á la derecha de la citada carretera, entre los kilómetros 10 y 11, de la que dista unos 500 metros. Suponiendo esto, podría descubrirse y sacarla con poco gasto á la carretera y por medio de una atargea de cuatro kilómetros, siguiendo la cuneta, se uniría al anterior, antes de desembarcar en el depósito.

Otro manantial que también podría adquirirse es el de "Valle hermoso", que en el presente estiaje puede aportar un caudal de 300 metros cúbicos por día, y preparada su galería convenientemente, podría incorporarse á los otros dos por medio de atargea de tres kilómetros.

Reunidos ya estos tres manantiales, darían un contingente de 4.200 metros cúbicos diarios en el estiaje, ó sean setenta litros por habitante y día, cifra que hace pensar seriamente en su realización, cuyo estudio debería intentarse ó cuando menos hacer un reconocimiento y tanteo, empezando por un detenido aforo de los manantiales y después un seguimiento y nivelación de la galería.

No por esto debe abandonarse la idea de las otras dos soluciones, pues tanto unas como otras afectan al porvenir de Córdoba en un asunto de tan vital interés como es el del abastecimiento de aguas.

Poco, muy poco vale lo que dejamos apuntado, pero eso poco será mucho, si puede contribuir siquiera á fijar la atención de quien deba interesarse en la resolución del conflicto. Haga el Ayuntamiento un pequeño sacrificio, y aprovechando el presente estiaje, que es de prueba, desgraciadamente, recoja algunos datos, practique afloros, pues de perder esta ocasión, no volveremos á acordarnos, hasta el verano que viene, de que hay que hacer algo práctico, justificando con este descuido el refrán que vá á la cabeza de este artículo: "Nadie se acuerda, etc."

M. MORELLÓ.

AYER Y HOY

Cuando echamos una mirada retrospectiva historiando á grandes rasgos y contemplando lo que fué, lo que es y á lo que está llamada á ser nuestra querida España al terminar el último tercio del presente siglo, nuestro espíritu decaía ante el tristísimo pronóstico que nuestros grandes hombres y la prensa auguran, á la que en un tiempo fué Reina y Señora de ambos mundos, lle-

vando por doquiera, con el valor y nunca desmentido entusiasmo de sus hijos, su religión, leyes, usos y costumbres, y lo que es más importante aún, el rico idioma de Cervantes, que más tarde había de inmortalizar en lejanas regiones, la nobleza é hidalguía del pueblo español.

¡Imprecedero recuerdo el que nos lega la historia, como glorioso emblema del espíritu emprendedor y patriótico de nuestros valientes antecesores!

¡Qué tiempos aquellos!

Ayer nuestros padres, sin contar con los grandes inventos que Franklin, Tullón y Edison nos habían de ofrecer más tarde, ni los admirables adelantos que en todos los ramos del saber humano nos había de presentar el siglo XIX, llamado por nuestros hombres de las luces, y solo sí, poseídos de un decidido y verdadero espíritu de nacionalidad, de lo que con salvas y honoríficos excepciones carecemos los modernos españoles, y llevados á su vez aquellos valientes de un sentimiento de propia dignidad, no quieren por aquel entonces permanecer estasiados ante la realidad de los hechos desgraciados que tienen lugar contra la patria; y en efecto, aunándose todos en un solo pensamiento, y animados por el perfecto conocimiento que la masa general tenía, se lanzaron, cual furiosos leones, no solo á la defensa de nuestro territorio, ocupado por huestes extranjeras, sino también á la grandiosa empresa de los descubrimientos y conquistas que luego habían de dar á Castilla un Nuevo mundo, como florón de nuestras muchas glorias nacionales.

¡Pero cómo cambian los tiempos! ¡Triste es confesarlo! Pues desgraciadamente hoy se han perdido los verdaderos nombres de las cosas; tal es el trastorno y desconcierto que reina en las ideas y costumbres; trastorno que se hace más sensible y lamentable al querer arrastrar tras él las bienhechoras instituciones, igualmente que las nobles profesiones, que tienen por objeto promover y guardar los intereses generales de todos los ciudadanos españoles.

Mentira parece que así hayamos degenerado y no lleguemos á conocerlo, sin que un sentido práctico, ó un instinto de conservación nacional, así podemos llamar, levante á todas las clases sociales de ese indiferentismo con que contemplan, no las desgracias por que ha tenido que pasar la patria en estos últimos años, sino las que la fatalidad y el destino nos tienen señaladas en el reloj mensurable de los tiempos.

Esto es más grave y de trascendencias más fatales; pues como la cosa es dentro de casa y en familia, y la ropa sucia, dice el proverbio, debe lavarse en casa, bueno sería que pensáramos todos en esto, para evitar así que una Lavandera alemana, francesa ó inglesa viniera á intervenir en nuestra ropa sucia, para tener que sacarla al sol, con sarcasmo de todo el que la contempla.

Ahora bien: si todos los intereses de los españoles guardan entre sí la intimidad que producen la gratitud, el cariño nacional y patrio, y todos estamos obligados á su reconocimiento y defensa, unos por sus propios capitales, y otros por los beneficios que reciben de los más acomodados, todos quedamos empeñados en la conservación de su buen nombre.

Este es nuestro criterio, sin miras posteriores ni apasionamiento político.

ALEJANDRO MONTENEGRO.

Córdoba.

MONUMENTO A CASTELAR

Junta organizadora de la suscripción nacional en Córdoba

Con el objeto de imprimir gran actividad á los trabajos recaudatorios que se han de llevar á cabo en esta provincia para que marche con las primeras

de España en el movimiento nacional promovido en obsequio á la imperecedera memoria de don Emilio Castelar, la mencionada junta ha puesto en circulación el siguiente escrito que publicamos para que lo conozcan aquellas personas que, por causa involuntaria, dejen de recibirlo.

Muy distinguido señor nuestro: El día 6 de los corrientes se constituyó esta Junta, compuesta del Sr. Gobernador civil de la provincia; Sr. Alcalde de la capital; Sr. Presidente de la Diputación y Vice-Presidente de la Comisión provincial; Sr. Presidente de la Audiencia; Sr. Presidente del Instituto, Sr. Director de la Escuela Normal; Sr. Director de la Escuela de Veterinaria; Sr. Presidente de la Cámara de Comercio; Sr. Presidente de la Cámara Agrícola; Sr. Presidente de la Asociación de Obreros; Sr. Presidente de la Económica Cordobesa de Amigos del País; Sr. Presidente de La Cruz Roja; Sr. Director de la Academia de Ciencias y cronista de Córdoba; Sr. Director conservador del Museo de Pinturas; Sr. Inspector de primera enseñanza; Sr. Marqués de Valdefflores; D. Eduardo Alvarez de los Angeles, Senador del Reino; D. Antonio Quintana y Alcalá, Diputado á Cortes; señor Presidente del Círculo de la Amistad; Sr. Presidente del Círculo Cívico-Militar; Sr. Presidente del Círculo Liberal; Sr. Presidente del Club-Guerrita; don Rafael López Amigo, banquero; don Rafael García Lovera, Director de el DIARIO, decano de la prensa; D. Dámaso Angulo Mayorga, Director del periódico *La Voz de Córdoba*, último órgano del Sr. Castelar en la provincia; Sr. Director del actual periódico local *La Voz de Córdoba*; Sr. Director de *El Español*, de Córdoba; Sr. Director de *La Justicia*; Sr. Director de *El Magisterio Cordobés*; Sr. Director de *La Bandera Española*; Sr. Director de *La Gente*; D. Juan Antonio Montero, corresponsal de *El Imparcial*; D. Mariano Martínez Alguacil de el *Heraldo de Madrid*; D. Ricardo Allué de *El Liberal*; D. Antonio Escamilla Rodríguez, de la *Agencia Mencheta*; D. Emilio Carroño, Presidente del último comité posibilista en Córdoba; D. Mariano Zaragoza, Presidente de la fusión republicana; D. Pedro Cristino Menacho, jefe de los progresistas, y D. Manuel Villalba y Burgos, jefe del antiguo posibilismo cordobés; habiendo quedado organizada por unanimidad en la forma siguiente:

Presidentes honorarios: Los excelentísimos señores Obispo de la Diócesis, Gobernador civil y militar y los señores Senadores y Diputados á Cortes de la provincia.
Presidente efectivo: don Manuel Villalba y Burgos.
Vicepresidente: don Pelayo Correa Duimowich.
Depositario: don Rafael López Amigo.
Secretario: don Dámaso Angulo Mayorga.
Vicesecretarios: don Antonio Escamilla y Rodríguez y don Ricardo Allué.
Vocales: los demás señores de la Junta y Directores, Presidentes y Jefes de todos los demás centros, corporaciones, sociedades y casas de comercio é industria más importantes de esta capital y los señores Alcaldes de los pueblos de la provincia, señores Jueces de instrucción y municipales, con el carácter todos de promovedores y recaudadores de la suscripción en sus respectivas localidades y dependencias y entre sus numerosas relaciones.

Se acordó asimismo que la mesa quedara constituida en comisión ejecutiva permanente del patriótico pensamiento de honrar la memoria del insigne tribuno don Emilio Castelar, llevando á cabo los trabajos conducentes á los fines de la suscripción nacional, que, como usted sabe, erigirle en Madrid un monumento de mármol con estatua en bronce del gran patrio. Y entrando desde luego en funciones, tenemos el gusto de comunicar á usted los acuerdos de la Junta y el nombramiento á su favor de vocal de la misma.

Penetrados, como lo está usted, de que los pueblos se hacen dignos de su bienestar y engrandecimiento, cuando saben honrar la memoria de sus grandes hombres, admirar sus talentos, imitar sus virtudes y de que nadie con más títulos á este homenaje que el nombre ilustre de Castelar, gloria de la patria española y prestigio del mundo civilizado, no dudamos que secundará usted con el mayor interés y entusiasmo los propósitos de la Junta, abriendo desde el momento y fomentando con sus

iniciativas y actividades la suscripción, de cuyo resultado se servirá usted dar cuenta en el plazo máximo de un mes, con remisión de lista nominal de donantes y donativos, cuyo importe ingresará en la forma que á bien tenga en la casa-banca de los señores Pedro Lopez é Hijos.

Por todo lo cual le dan anticipadamente las más expresivas gracias los que se ofrecen de usted atentos y afectísimos amigos y s. s. q. b. s. m.

Córdoba y Agosto de 1899.—El Presidente, *Manuel Villalba*.—El Vicepresidente, *Pelayo Correa*.—El Depositario, *Rafael López Amigo*.—El Secretario, *Dámaso Angulo*.—Vicesecretarios, *A. Escamilla Rodríguez*, *Ricardo Allué*.

Nota.—La correspondencia se dirigirá al señor Presidente don Manuel Villalba, San Francisco 54, Córdoba. La calidad de los individuos y las colectividades que constituyen tanto la Junta general como la permanente, ha producido gratísima impresión en la Junta de Madrid, que en expresiva carta así lo manifiesta á su delegado Sr. Villalba, y es garantía de los buenos resultados de la suscripción, para lo cual se encarece á las comisiones que en los pueblos se formen pongan en práctica cuantos medios crean adecuados al fin que se persigue, sin omitir la organización de rifas de objetos artísticos y celebración de espectáculos cuyos productos aumenten los de aquella, sirviéndoles de pauta la conducta que observe la Junta de Córdoba que cuenta ya con el concurso de algunos artistas y espera el de los demás que se invitarán en breve para una tómbola de obras de arte.

Reiteramos nuestra adhesión á los proyectos de la antedicha Junta que tienden á enaltecer el nombre de aquella gloria nacional.

Alcance postal

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

Madrid 30.

Anoche y esta mañana han llegado á Búrgos otros preladados, entre ellos los de Zamora, Sigüenza, Tarragona y Vitoria.

—S. M. la Reina Regente ha firmado hoy varias leyes de nombramientos de ingenieros y jubilaciones de Ultramar.

—Han salido á hacer derrotero en las costas los cañoneros "Temerario, y "Magallanes."

La Regente visitará hoy el destroyer "Giralda."

El ministro de Marina ha dado cuenta á la Reina Regente de haber llegado al Ferrol el crucero "Carlos V."

—Dicen de París que el marqués de Valcarlos, agregado militar á la embajada de España, ha resuelto perseguir al *Figaro* ante los tribunales por los artículos que publicó aludiendo á dicho agregado sobre la cuestión Dreyfus.

—Telegrafían de Oporto que la estadística de las defunciones causadas por la peste bubónica es tan exigua, que en dos meses solo acusa un muerto por cada diez mil habitantes y que tampoco está comprobado que ocurriese casos de muerte fulminante, puesto que todas las víctimas han estado enfermas varios días.

Hasta ahora los atacados han sido personas pobres y poco limpias, sin que se pueda afirmar que existe el contagio directo.

—De mañana á pasado regresará el general Polavieja.

—El Consejo de Estado informó hoy favorablemente acerca del crédito de un millón de pesetas para atenciones de Sanidad.

—Ha desmentido el señor Dato que haya agitación carlista en las Vascongadas.

Añade además el señor ministro de la Gobernación que el general Montes Sierra no se halla en otro punto que en Alzola.

—Se ha establecido la formación de un negociado de aparatos que se entenderá con los Ayuntamientos para proveerles de estufas y demás utensilios necesarios.

—El señor Silveira irá á Cestona desde San Sebastián.

—Telegrafían de Oporto que durante el día de hoy se han registrado dos nuevos casos.

—La opinión pública critica al gobierno por la falta de lógica que observa en lo que á la peste se refiere; así es que apenas se explican los portugueses que después de declarar oficialmente la epidemia, y de adoptar medi-

das de rigor, se le ocurra nombrar ahora una comisión de médicos para que estudie la enfermedad que existe en Oporto.

El dualismo que existe en las opiniones de los médicos, justifica también las extrañezas de la opinión.



Rendición de la ciudadela de Turnay.

1.º de Septiembre.

Eran tan pocas las plazas que en Flandes conservaban los españoles á principios del año 1701, que bien puede decirse que casi ni aún reminiscencias quedaban á España de sus antiguas posesiones de la Holanda.

Los rebeldes flamencos, por un lado, y las tropas aliadas que peleaban para colocar en el trono de San Fernando al archiduque Carlos de Austria, por otro, habían arrebatado á los de España en breve espacio de tiempo la mayor parte de las poblaciones de que aún eran dueños en los Países Bajos.

La de Turnay era una de las pocas plazas que por aquel entonces aún conservaba España, y contra ella se dirigieron el príncipe Eugenio y el célebre general Malborough á últimos de Janio de 1701.

No obstante que el mariscal Villars, general en jefe del ejército franco-español que había en Flandes, disponía de un contingente de tropas bastante respetable, no pudo evitar el sitio de Turnay, ni socorrer á los sitiados, por lo que éstos, después de haber colocado su nombre á gran altura, por haber resistido valerosamente durante un mes los ataques dados por fuerzas cien veces mayores que las que ellos componían, evacuaron la plaza el 29 de Julio y se refugiaron en la ciudadela, donde continuaron defendiéndose heroicamente y sin asomos de debilidad.

Las minas y contraminas y las balas sitiadoras, quebrantarán grandemente la fortificación en que á tan alto precio vendían sus vidas el puñado de hombres encerrados en ella; pero sus defensores continuaban en ellas serenos, decididos, sin pensar en la rendición, y solo cuando perdieron las esperanzas de socorro y cuando más de tres cuartas partes de ellos yacían en el lecho extenuados por el hambre, accedieron á rendirse en las honrosas condiciones que el enemigo, admirado de su heroísmo, les propiamente, hecho que se llevó á cabo el 1.º de Septiembre de 1701.

HERNANDO DE ACEVEDO.

POR EL CAMPO

Situación agrícola. — Mercados trigueros.—Idem de harina.—Idem de vinos.—Centenos y cebadas.

Las labores agrícolas, en la mayoría de los pueblos, siguen muy adelantadas, habiendo ya terminado en algunos, teniendo la suerte de haberlo cogido todo seco y en buenas condiciones.

Los nublados de los pasados días dejaron sentir sus perjudiciales efectos en varios puntos, y han originado perjuicios en las eras y en los viñedos.

Según las noticias que hasta nosotros han llegado, en bastantes pueblos, por el exceso de agua, se han tenido que suspender las operaciones de la recolección, y las eras, con tanta humedad, se han nacido en bastantes corros. En aquellos pueblos en que por falta de recursos ó por falta de ejemplos ó de costumbres, aun no hacen uso de las limpiadoras, todavía les faltan algunos días de labores en las eras, exponiéndose con este retraso á los perjuicios que las aguas han producido y que seguramente producirán de aquí en adelante. Los labradores que á medida ó á la par que iban segando y trillando con las máquinas han limpiado algo, tienen hoy barrida ó poco menos la era, con lo que se han librado de los perjuicios de la humedad y de los inconvenientes del retraso en las importantes operaciones de la época actual. Con la terminación de la recolección pronta, se economizan también la alimentación de los operarios, la que hoy no deja de suponer bastante, porque es de una condición más cara que lo era antes.

En los mercados trigueros empieza la animación, registrándose ya algunas operaciones.

La cotización en general, pocas variaciones ofrece, si bien es de notar que la tendencia en la mayoría de los artículos, pasa ahora á ser de una evidente firmeza, la cual á la vez los releva de la flojedad que los tuvo hasta ahora supérfluamente encalmados. Sobresalen en este concepto las harinas, maíces, cebadas, garbanzos y alpiste: este último igualmente solicitado para embarque al extranjero. Las harinas, sobre todo, han experimentado estos últimos días un fuerte impulso, llegando al extremo de que algunos fabricantes no hayan podido cumplimentar inmediatas órdenes de clases superiores para provincias por falta de existencias.

Los trigos indígenas no han podido sacudirse la nota encalmada, dentro de la cual les tiene supeditada la concurrencia abundante de trigos exóticos, hasta ahora en muy buenas condiciones para dominar plenamente en nuestro mercado.

La oferta escaseaba hoy más que de ordinario y los tenedores se mostraron más animados; pero no traspasó de 44 reales y medio el precio conseguido por tres vagones Salamanca, exactamente el mismo en que le dejábamos la semana anterior.

En cuanto á los exóticos mucho favorece á la especulación la firmeza que aún hoy señalan los mercados extranjeros, después del alza con que han venido cotizándose desde mediados de semana.

Continúan retraídos los compradores para trigos del país, efecto de estar muy surtida la molinería de clases exóticas, fluctuando los precios entre 44 y medio y 45 reales fanega.

Harinas.—Muy firmes y solicitadas, y cierta escasez de clases superiores las han colocado dentro de una tendencia buena y de actividad.

Cotízanse alrededor de pesetas por quintal, como sigue:

Extra fuerza, 16 á 16 y media; fuerza número 3, 16 á 16 y media; extra blanca, 16 á 16 y 3/4; superfina, 15 y media á 16 y media; idem número 3, 12 á 15 y media; idem número 4, á 10 y media.

Vinos.—Las cotizaciones de estos caldos continúan las mismas, aunque con una tendencia algo más floja, debido, sin duda, á los temores naturales de los obstáculos que puedan producirse en la frontera con motivo de las cuestiones sanitarias y de las medidas preventivas que sobre este asunto puedan adoptar los Gobiernos.

Centeno.—Poca oferta y poca demanda, esto es, muy poca actividad. La oferta de 31 1/2 á 32 reales todos orígenes. Operaciones hoy á 31 1/2 reales fanega.

En cebadas se opera poco y con firmeza.

EL CONGRESO CATÓLICO

Búrgos 30.

Han llegado á esta población los preladados de Zamora, Sigüenza, León, Barbastro, Tarazona, Oviedo y Vitoria.

También llegaron infinidad de forasteros.

Hoy ha comenzado el Congreso, oyendo los congresistas una misa, comulgando después.

La inauguración es con misa solemne, oficiando de pontifical el Obispo de Oviedo.

Asisten todos los preladados, los gobernadores civil y militar y el Ayuntamiento bajo mazas.

La Catedral presenta grandioso aspecto.

Predica el Obispo de Lugo cantando las glorias del Pontificado, diciendo brilla como nunca en el siglo presente, y que será el caudillo bajo cuyas banderas, reunidos los católicos, dominarán á la impiedad moderna.

Concluye el sermón pidiendo juren todos tres veces no tener parte en la muerte de la unidad católica y morir defendiendo al Pontificado.

La sesión inaugural comenzó cantándose el *Veni Creator*.

Preside el cardenal Cascajares, acompañándole los arzobispos de Santiago, de Búrgos y de Méjico y el Obispo de Oviedo.

Se leyeron varias adhesiones de otros preladados.

La del Obispo de Coria es muy aplaudida.

Abomina este virtuoso prelado del nefasto liberalismo.

El Congreso se divide en cuatro secciones, que son: De propaganda, de asuntos piadosos, de jurisprudencia y de sociología.

El cardenal Cascajares abogó en su discurso por la unión de los católicos contra los impíos y recomendó procurar aquellos ir al Parlamento para batallar incansable y enérgicamente contra los enemigos de la Iglesia.

Ha elogiado la política de Su Santidad.

Al leerse la adhesión del cardenal Sancha se oyeron aplausos y ríseos.

Se ha comentado la falta de adhesión del señor Spínola.

Después de tumultuosa discusión se aprobó que los sacerdotes pueden y deben ser representantes del país.

FERIA EN HINOJOSA

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

30 Agosto.

La feria de esta villa ha resultado este año más animada que los anteriores.

Además de gran número de forasteros han venido muchos comerciantes de toda clase de géneros é infinidad de ganados.

El lunes, primer día de feria, hubo por la mañana capeas de reses bravas, que propinaron los sustos y revoluciones consiguientes, y por la tarde se lidió un novillo, siendo muy del agrado del público estas diversiones.

El teatro, en el que ha hecho importantes reformas su propietario D. Miguel Aparicio, está todas las noches concurrentísimo, y en él funciona una buena compañía cómico-lírica.

En el salón del Pósito ha habido un baile, que resultó brillantísimo.

El martes verificaron muchas transacciones de ganado, especialmente mular y vacuno, á buenos precios.

Los feriantes están satisfechos del buen resultado de sus negocios, y los dueños de fondas y casas de huéspedes no pueden albergar en las mismas á las innumerables personas que acuden de los pueblos inmediatos.

Cámara oficial de Comercio é Industria

DE CÓRDOBA

Habiéndose dirigido á esta Corporación varios señores cosecheros y fabricantes de aceites de la provincia, con objeto de ofrecer muestras y establecer relaciones comerciales con las casas extranjeras que se ocupan en el indicado artículo, y habiéndose por otra parte recibido petición de muestras é informes de precios y existencias de algunas casas importantes que desean adquirir aceites ordinarios, y como esta Cámara solo se ocupa de los aceites selectos premiados en la exposición, anuncia á los citados cosecheros que pueden desde luego dirigir directamente sus muestras y hacer sus proposiciones á las direcciones que á continuación se mencionan. Adviértese también que otras casas que con igual propósito se han dirigido á la Cámara no se mencionan hasta tanto que esta corporación reciba los informes que ha pedido relativos á las mismas.

Las á que los señores cosecheros pueden desde luego dirigirse son:

Señores Antonio Lopez y Compañía. —Compañía Trasatlántica, 750, Alsina, 750. —Buenos Aires.

Señor Presidente de la Cámara oficial de Comercio, Industria y Navegación. —Santiago de Cuba.

Señor Presidente de la Cámara de Comercio Española. —Montevideo.

Alcaldía Constitucional de Córdoba

Autorizado con esta fecha don Manuel Olalla de la Torre, dueño de las haciendas denominadas "La Porrada" y "Prados," para que durante el día de treinta días, contados desde el día hoy, pueda depositar en los terrenos de dichos predios preparados de extracción de dichos predios para terminar los animales dañinos que existen en las mismas, se anuncia al público para general conocimiento, en observancia á lo prevenido en la vigente Ley de caza.

Córdoba 30 de Agosto de 1899.—Juan L. Velasco.

Abastecimiento de aguas.

En la primera seccion de este numero insertamos un interesante y bien merecido trabajo debido a la correcta...

Horas de oficina.—Desde hoy las horas de despacho en las oficinas del Gobierno civil son de once de la mañana a cuatro de la tarde.

Teatro-Circo.—Mañana y pasado tendran lugar en el Teatro-Circo del Gran Capitan dos funciones de prestidigitacion por el tanmaturogo señor...

Regreso.—Después de pasar una temporada en Biarritz y San Sebastián, ayer regresó a Madrid, acompañado de su bella hija Magdalena, nuestro querido amigo el ilustre poeta cordobés don Antonio Grilo.

Juicios orales.—Ante la seccion primera de esta Audiencia se verán hoy las causas que siguen: la procedente del juzgado de Córdoba, por lesiones, contra Antonio Orive Ramos, que será defendido por el señor Riobó y representado por el señor Castiñeira.

Defunción.—Victima de breve enfermedad falleció anoche en esta capital nuestro antiguo y querido amigo don Carlos Vazquez de la Torre y Cárdenas, persona muy conocida en Córdoba, donde gozaba de generales simpatías, por su cariñoso trato. El señor Vazquez de la Torre habia ejercido diferentes cargos públicos, entre ellos el de teniente de Alcalde en época no lejana. La conduccion de sus restos al depósito del cementerio de Nuestra Señora de la Salud se verificó a la una de la madrugada última, habiendo asistido al fúnebre acto numeroso duelo. Damos el pésame más sincero a su desconsolada familia y rogamos a Dios por el descanso eterno del alma del finado.

La Exposición de París.—Accediendo a lo solicitado por varios artistas, la Comisión Ejecutiva de la Exposición Universal de París de 1900 ha acordado prorrogar hasta el 15 de Diciembre próximo el plazo de presentación de las solicitudes de admisión provisional para el ramo de Bellas Artes.

Enseñanza.—Llamamos la atención de nuestros lectores hacia el anuncio que, bajo el título "Santo Tomás de Aquino," publicamos en la sección respectiva, referente al colegio de primera y segunda enseñanza, establecido en las calles Marqués del Villar 3 y Castillo 5.

Oficinas.—En las de la Delegación de Hacienda de esta provincia serán las horas de despacho, desde hoy, de diez de la mañana a cuatro de la tarde, y en la sucursal del Banco de España de once a tres.

Folleto.—El general señor Suarez Inclán nos ha remitido un ejemplar del folleto con la defensa que hizo del general Toral ante el Consejo Supremo de Guerra y Marina. Le agradecemos la atención.

Opositoras.—Han sido admitidas para las oposiciones a escuelas públicas elementales de niñas del distrito universitario de Madrid, las maestras de primera enseñanza doña María de la Purificación Melendo, con el número 52; doña Geneveva del Pino Barcoera, con el número 55; doña María Isabel Iglesias y Serrano, con el número 88; doña María de la Estrella García Pulido, con el número 121, y doña María del Carmen Ureña y Basallo, con el número 145. Las dos primeras también lo han sido para las oposiciones a escuelas de párvulos del mismo distrito, figurando en las listas con los números 17 y 19, respectivamente.

A la cárcel.—Los agentes de vigilancia detuvieron anteayer a un individuo reclamado por el juzgado municipal de la izquierda para cumplir condena.

Llegada.—De Madrid regresó ayer a esta capital nuestro distinguido amigo el Conde de Torres-Cabrera.

Destino.—Ha sido destinado a la Fábrica militar de harinas de Córdoba el comisario de primera clase don Rafael Delgado Rodriguez.

Solicitud.—Doña Matilde Gamito Ruiz ha pedido que se la incluya en la terna para profesora de dibujo en la Escuela Normal de Maestras de Córdoba.

Otro.—Se dice que va a publicarse en esta capital un nuevo periódico titulado El Defensor de Córdoba. Será de noticias e intereses generales.

La Escuela Naval.—La Gaceta publica una real orden convocando a oposiciones para proveer ocho plazas de alumnos de la Escuela naval flotante. Los ejercicios se verificarán en Madrid el 2 de Noviembre. Las solicitudes se presentarán en el ministerio de Marina hasta las cinco de la tarde del día 15 de Octubre próximo.

Guardia municipal.—Han sido denunciados el inquilino de una casa de la calle Moriscos, que en el corral de la misma pegó fuego a una pequeña porción de paja, y un joven que anteayer, en la calle Cardenal Gonzalez hirió a otro en la cabeza.—También ha sido denunciada una mujer que anteayer insultó a otra en la plaza de Santa Marina.—Se ha pasado otra denuncia de un individuo que ayer llevaba un caballo a la carrera por el campo de la Victoria y arrolló a un niño, causándole una contusión en el pie izquierdo.—Varios jóvenes que anteayer se mofaban de un matrimonio en la calle de Montero, han sido denunciados a la autoridad local.

Boletín Oficial.—El de esta provincia, correspondiente al día de ayer, publica.—Cinco edictos de minas.—Circular de la Delegación de Hacienda dando tres días a los alcaldes para que remitan los datos que desde el 14 de Julio se les tienen pedidos respecto a la actual cosecha de trigo y conminando a los que no llenen este servicio con la multa legal.—Otra de la Administración de Hacienda relativa a la rectificación de alcoholes.—Otra de la Tesorería anunciando que mañana se cobrarán las contribuciones y patentes de médicos en Añora, el día 5 en Dos-Torres, y el 8 en Pedroche.—Edictos de Bujalance y Fuente Tójar con el resultado del sorteo para vocales de las Juntas municipales.—Otro de Alcazarcejos anunciando que las ganaderías lanaras atacadas de viruela se hallan en las dehesas de los Jarales y Ajibejos y terrenos colindantes a estas.—Y un edicto del Carpio llamando al dueño de una caballería mayor arrollada el 17 de Agosto último por el tren ascendente, en el kilómetro 410 de aquel término.

Sección minera.—Se han solicitado 20 pertenencias de la mina de cobre "Bolivia," del Barranco de Moralejo, término de Añora.

Subasta.—El día 19 se subasta en el juzgado de Cabra la casa número 4, calle Alonso Velez, de aquella ciudad, por el tipo de 4.500 pesetas.

Boda.—Ha tenido lugar en Luque el casamiento de la señorita Carmen Casas, hija del hoy difunto fiscal señor Casas Pavón, con el joven abogado de Jaén don Pedro Angel Quesada. Les damos nuestro parabién.

Detenciones.—En Villanueva de Córdoba fué detenido el día 29 del mes último el vecino de aquel pueblo Sebastián Cepas Cantador, autor de las heridas y lesiones causadas en la cara con una vara al niño de ocho años de edad José Becerra Calderón.—En Hinojosa ha detenido la guardia civil a Víctor Perea Luna, como presunto autor del huto de tres cerdos a Pablo Jurado Cano, en el "Prado del Pilar," de aquel término.

Agresión.—La madrugada del 28 de Agosto último fué detenido en Palma del Río José Girado Barea, por haber causado tres heridas de arma blanca a Francisco Ruiz Perez.

Campana contra el corsé.—En Francia algunas celebridades médicas prosiguen activamente una campana contra el corsé, ese armatoste tan preconizado por las mujeres, con objeto de lograr un talle esbelto, aun en detrimento de la salud. Uno de los aludidos médicos pretende haber hallado en los cuadros de Granach y de Alberto

Durero, la prueba de que las mujeres de aquel tiempo no conocían el corsé teniendo todas la espalda arqueada y la actitud de esclavas inclinadas ante el hombre su dueño y señor. La mujer, pues, dice el doctor, debe al corsé el tener la espalda parecida ó igual a la del hombre.

Un reo de muerte.—Dicen de Cádiz: "Conducido por la guardia civil han marchado a Jerez de la Frontera el reo de muerte Cristóbal San José y el verdugo de la Audiencia de Sevilla, que cumplirá el mandato de la ley. El reo fué puesto en capilla el jueves y la sentencia se cumplirá en la madrugada del viernes. Se gestiona el indulto del desgraciado Cristóbal San José."

Crimen en Alhama.—La noche del día 27 ocurrió en Alhama un lamentable suceso. Según de público se dice en aquella ciudad, el hecho ocurrió de este modo: "Un sujeto llamado José Jimenez Calvo (a) Nunca, que se hallaba blasfemando en la vía pública, fué reprendido por el inspector de policia, señor Aragón, quien, como no hiciera caso le detuvo con objeto de llevarlo al arresto. El Jimenez suplicó al señor Aragón que le permitiera llevar a su casa una burra que conducía del diestro, y a la cual había estado dando agua en la fuente pública del paseo. El inspector accedió, y acompañó al Jimenez hasta la puerta de su casa, frente a la cual quedó esperando a que saliera, bien ageno a lo que pronto iba a suceder. Mientras tanto, el Jimenez ponía la burra en la cuadra, y dirigiéndose después a sus habitaciones tomó una navaja. Seguidamente salió a la calle, y sin que el inspector sospechara nada, le acometió con la navaja, dándole un tremendo tajo en el cuello, y tras aquel, y en diferentes sitios, varias puñaladas, hasta el número de quince. A las voces de socorro que daba el señor Aragón acudieron numerosas personas, sin que les fuera posible detener al agresor, que se dió a la fuga."

Dentadura; se conserva robusta y sana y las encías duras y sonrosadas y la boca fresca y deliciosamente perfumada con el uso diario del mejor dentifrico Licor del Polo de Orive.

SECCION AMENA

El vigia.

Una faz es la epidemia: regeneración es otra. Todo con ésta y salud nos saldrá a pedir de boca.

Pensamiento.

Todo el que tergiversa ó exajera en mal sentido un hecho indiferente ó que puede ser licito y hasta plausible, se declara calumniador implícitamente.

Cantar.

La libertad con ahinco todos los presos desean; y porque la tuve un tiempo soy esclavo de mis penas!

Monólogo.

¿Por qué me habrá dicho Juanita que a ella no se la pega ningún chato? ...Pero no habrá sido por mí, porque la verdad es que me ha dejado con un palmo de narices.

RESTAURANT DE MIGUEL GOMEZ

Calle Marqués de Boll (ANTES MORILLOS)

PLATO DEL DIA Berengenas rellenas

AGUAS DE VILLAHARTA

UNICAS DE ESTE NOMBRE

La temporada oficial de estas maravillosas aguas, empezará el 1.º de Septiembre próximo, sin faltar los coches en la estación de Vacar a la llegada de todos los trenes de viajeros. Los precios todos serán los de la temporada anterior, exceptuando el de la estancia en las casas de fuera de la fonda, que volverá a ser el antiguo: es decir, a 6'50 pesetas por día y persona, comiendo en primera mesa; y a 4'50 en segunda. La papeleta para tomar las aguas queda reducida oficialmente a la mitad del precio que en la anterior temporada.

RESTAURANT DE RAFAEL CERRILLO

VICTORIANO RIVERA, NÚM. 8 (ANTES PLATA)

PLATO DEL DIA Solomillo en salsa Robert.

CAFÉ DE COLÓN

HELADOS PARA HOY

Mantecado.

Almendra.

Barquillos rellenos.

RESTAURANT DEL PASAJE

DE

ANTONIO PÉREZ

SAN ALVARO NÚM. 3

Se sirven almuerzos a 2 pesetas y comidas a 2'50.

Sección religiosa

SANTO DE HOY.—San Gil, abad, y San Alejo, confesor.—Mañana, San Antolín, mártir, y San Esteban, rey de Hungría.

JUBILEO CIRCULAR.—Hoy en la iglesia del convento de religiosas de Santa Cruz, costeado por la Comunidad, por su intención.

CORTE DE MARÍA.—Los asociados visitarán hoy a nuestra Señora de la Asunción, en la Catedral.

Hoy segundo día de la solemne novena que el Colegio y Comunidad de Madres de nuestra Señora de la Piedad dedican a su Excelso Titular en la iglesia de su nombre: a las seis y media de la tarde se pondrá de manifiesto la Divina Magestad, siguiendo luego la estación, rosario cantado, ejercicio de la novena y sermón a cargo de un Reverendo Padre del Inmaculado Corazón de María, solemne reserva y Salve cantada.

El Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de esta Diócesis se ha dignado conceder 40 días de indulgencia a todos los fieles por la asistencia a cada uno de los actos de la novena.

Hoy, primer viernes de mes, habrá en la iglesia de San José (San Cayetano) misa de comunión, con armeniums, a las siete y media, en honor del Sagrado Corazón de Jesús, y por la tarde, a las seis, exposición, rosario, plática y ejercicios de Consagración y desagravios. Se gana indulgencia plenaria.

Hoy, como primer viernes de mes, celebrará sus cultos al Sagrado Corazón de Jesús, el Apostolado de la oración del centro de Santa Ana. A las ocho será la comunión general, y por la tarde, a las seis y media, los ejercicios acostumbrados, con sermón y bendición del Santísimo Sacramento.

En la real iglesia de San Hipólito tendrá la Congregación del Sagrado Corazón de Jesús sus ejercicios de costumbre el día 3 de Septiembre: por la mañana, a las ocho y media, comunión general, y los ejercicios de la tarde a las seis y media.

EL SEÑOR Don Carlos Vazquez de la Torre Y CÁRDENAS HA FALLECIDO. Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. Su desconsolada esposa D.ª Brígida Molina Fernandez; sus hijos D.ª Brígida, D. José, D. Carlos, D.ª Carmen y D.ª Concepción; hijo político D. Rafael Jimenez Amigo; nieta, hermana, hermanos políticos, tíos, sobrinos, sobrinos políticos, primos, primos políticos, Director espiritual y demás parientes del finado.

Q. E. P. D. Suplican a sus amigos que no hayan recibido aquella de invitación se sirvan encomendarlo a Dios nuestro Señor y asistir al funeral que por el eterno descanso de su alma se ha de celebrar mañana, a las ocho, en la iglesia parroquial de San Miguel, por cuyo favor les vivirán agradecidos. El duelo se recibe y se despide en la iglesia.

Tercer aniversario EL SEÑOR D. AGISLCO VILLAREJO Y MORA Falleció el 3 de Septiembre de 1896. -R. I. P. A.- Todas las misas que se celebren mañana en la iglesia parroquial del Salvador y Santo Domingo de Silos, desde las siete y media en adelante, por los señores sacerdotes invitados al efecto, serán aplicadas en sufragio de su alma. Su viuda, hijos y demás familia ruegan a sus amigos lo encomienden a Dios nuestro Señor.

EL TIEMPO

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS

verificadas en el día de la fecha

EN VEINTICUATRO HORAS

Table with 2 columns: Temperature and Humidity. Rows include: Temperatura máxima al sol y al aire libre (42, 40), Temperatura máxima a la sombra y al aire libre (34, 20), Temperatura mínima a la sombra y al aire libre sobre cero (17, 80), Temperatura media a la sombra y al aire libre (26, 00), Oscilación (16, 40), Agua de lluvia en milímetros (0, 00), Agua evaporada en milímetros (9, 60).

OBSERVACIONES A LAS NUEVE DE LA MAÑANA.

Table with 2 columns: Barometric and Temperature. Rows include: Altura barométrica en mm. y a 0º y al nivel del mar (762, 60), Temperatura a la sombra (27, 20), Temperatura del termómetro humedecido (18, 60), Tensión del vapor (10, 69), Humedad relativa (39, 60), Estado del cielo (Despejado), Dirección del viento (E), Fuerza (Ventolina).

Córdoba 31 de Agosto de 1899.—El Catedrático de Física, Luis Olbés.

Por telégrafo

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

Lotería Nacional

Madrid 31 (1'50 tarde.)

En el sorteo verificado hoy han sido favorecidos con premios mayores los siguientes números:

Con 100.000 pesetas, el 5.565

Con 40.000, el 6.199.

Con 20.000, el 3.904.

Con 1.000 pesetas los números 13.212, 24.538, 9.831, 1.664, 19.557, 4.564, 15.565, 21.136, 11.867, 6.677, 745, 9.673, 19.363, 27.511, 11.788, 23.438, 3.500, 7.881, 20.446, 16.242, 10.766, 14.464, 25.471, 18.219, 3.116, 9.667 y 28.271.

Viaje aplazado.—No hay empréstito.—Sin noticias.—Llegada de Polavieja.

Madrid 31 (2'15 t.)

El presidente del Consejo ha aplazado su viaje a San Sebastián.

Desmintió los rumores que han circulado referentes a un empréstito de mil millones para el arreglo de la Deuda.

No se han recibido de Oporto nuevas noticias oficiales.

Ha regresado a esta corte el general Polavieja.

Próximo consejo.—Cesantías.—Los carlistas.

Madrid 31 (2'30 t.)

La semana inmediata se celebrará Consejo de ministros.

A consecuencia de las reformas hechas en el ministerio de Estado han quedado cesantes diez y nueve individuos pertenecientes al cuerpo diplomático y veinte al consular.

Refiriéndose a la agitación carlista de Tolosa ha dicho el señor Silvea que tiene más de ficticia que de real.

El señor Vázquez Mella se halla en la frontera.

De Oporto.

Madrid 1 (1'35 madrugada.)

El telegrama oficial recibido de Oporto dice que se han registrado dos casos de peste.

Los comerciantes amenazan dejar sin trabajo a 40.000 obreros no transigiendo el gobierno.

El doctor Mendoza

Madrid 1 (1'20 madrugada)

De orden del Director general de Sanidad marchó a Ciudad Real el doctor Mendoza.

En Oporto no se han registrado nuevos casos de peste hasta las dos de la tarde.

La población presenta un aspecto triste.

Desórdenes en Oporto.

Madrid 1 (2 madrugada)

Oporto.—Los soldados que forman el cordón sanitario efectuaron varias detenciones.

Han ocurrido desórdenes.

Grupos de individuos de la Asociación Comercial han recibido a la fuerza pública a silbidos.

Se han hecho varias prisiones.

De Vinaroz.

Madrid 1 (3'10 madrugada.)

En Vinaroz siguieron los tumultos. El alcalde se vió precisado a libertar a los detenidos por arrancar los escudos del Corazón de Jesús.

Se ha restablecido la tranquilidad. EXPRESS.

Imp. del DIARIO DE CÓRDOBA.

Imprenta DEL DIARIO DE CORDOBA LETRADOS, NUM. 18

Se hacen con prontitud y economía cuantos trabajos se encarguen, empleándose los adelantos tipográficos. Gran surtido en toda clase de impresos que necesiten los Secretarios de los Ayuntamientos, etc. etc.

JABON MEDICINAL DE BREA Marca "LA GIRALDA,"

Cura granos, sarpullidos, escoriaciones, grietas, manchas de la piel y toda clase de enfermedades cutáneas. INDISPENSABLE PARA LOS NIÑOS DE VENTA DROGUERIAS, FARMACIAS Y PERFUMERIAS AL POR MAYOR ANTONIO CARRASCO

UNGÜENTO ENCARNADO MERE

Unico remedio que reemplaza verdaderamente al fuego. Curación rápida y segura de las cojeras, alcances, esguinces, agriones, infiltraciones y derrames articulares, corvazas, sobrehuessos y esparravanes.



Efectos graduados á voluntad. No deja cicatrices indelebles. Sirve para todos los animales domésticos, caballos, mulos, etc. Embrocación Méré. El tesoro del Sportsmán. Linimento revulsivo sin igual para roñustecerlas piernas de los caballos.

Depósito, en todas las droguerías y farmacias importantes, donde se entregarán unos libritos que contienen informes interesantísimos.

FUENTE AMARGA CHICLANA (Provincia de Cádiz)

Aguas Clorurado Sódicas, Sulfidricas, Nitrogenadas, de fuerte mineralización.—Estas aguas son las más sulfurosas de España, según se demuestra por el siguiente estado comparativo:

Table with columns: MANANTIALES, Temperatura, Gases en un litro de agua (Acido Sulfidrico, Acido Carbónico, Nitrógeno). Rows include Fuente Amarga, San Telmo (Jerez), Gigonza, Carratraca, Zaldivar, Archena.

TEMPORADA OFICIAL: DEL 1 DE JUNIO AL 31 DE OCTUBRE

Coches en la estación de San Fernando á la llegada de todos los trenes. Memorias publicadas, con análisis, indicaciones y aplicaciones terapéuticas, se facilitarán por sus propietarios.

Hijos de Agustín Blázquez (Cádiz)

JOSÉ BAREA É HIJO

DEPOSITO Y ALMACEN DE CARNES DE CERDO, VACA, TERNERA Y SEMILLAS CALLE DEL TORIL 14.-CORDOBA

PRECIOS PARA FUERA

Tocino fresco sin sal, 70 reales arroba.— Idem salado, 80 id. id.—Idem añejo, 90 id. id.

CASA DE BAÑOS E HIDROTERAPIA (FUNDADA EL AÑO 1870)

Bajo la dirección de su propietario

DON ENRIQUE HERNANDEZ PASCUAL CALLE DE SAN ALVARO, NUM. 16 ENTRE LAS PLAZAS DE LAS TENDILLAS Y SAN MIGUEL

Baño de vapor, con ropa, baño suelto, 16 reales; por abono de diez baños en adelante 10 reales baño.— Idem natural, frío ó caliente, con idem, 4 idem y 3 idem.—De duchas de todas clases con idem, 4 idem y 3 idem.—Idem compuesto sulfuroso de Carratraca, Archena y cualquiera otro de su clase, 6 idem y 5 idem.—Idem de mar, 8 y 6.

Los demás baños compuestos medicinales, á precios convencionales. Los abonos no son valerosos nada más que para las temporadas en que son expendidos. Consúltense antes con el médico, el tiempo, número y graduación del baño. Horas: de seis de la mañana en adelante.

CALLE DE SAN ALVARO, 16 (Entre las plazas de las Tendillas y San Miguel) CORDOBA

GABINETE MEDICO-AMERICANO, CALLE ALCALÁ, 23, 1.º (Junto Calatravas) MADRID CONSULTA DE MALES ESPECIALES

Personal diaria de 10 á 3, gratis á los pobres, y por carta (con toda reserva) á los de provincias.

CURA EN DOS DIAS

BIENORRAGIA y todos los flujos de las VIAS URINARIAS en el hombre y la mujer; CÁPSULAS KOCH, 3 ptas. caja. ULCERAS, CHANCEROS, ORQUITIS, MANCHAS y pupas de la PIEL, FOMADA KOCH, 3 ptas. pomo. DEFURACION de la SANGRE, siempre necesaria, para quedar bien y que jamás puedan reproducirse, PEARLAS KOCH, 3 ptas. caja. Venta buenas

Boticas de España y América y en el GABINETE MEDICO AMERICANO, ALCALA, 23, 1.º, MADRID. Consultas y prospectos gratis, personales y por correo. Estos medicamentos se envían por correo, certificados y bien envueltos, mandando su valor en libranza ó sellos al Director. (La única medicación infalible y siempre secreta.)

MAL DE ORINA

Dilatación de las ESTRECHECES. Rotura y expulsión de los CALCULOS (piedra) y ARENILLAS. Catarro de la VEJIGA y RIÑONES (cólicos nefríticos), próstata, INCONTINENCIA, debilidad, orina TURBIA, sucia con posos blancos, rojos ó de sangre, etc. Infalibles SALES KOCH, frasco, 7 ptas. CALMANTES INSTANTANEOS DEL DOLOR AL ORINAR y DE LA RETENCION. Venta Boticas y GABINETE MEDICO AMERICANO, ALCALA, 23, 1.º, MADRID. Consultas gratis, y por carta los de fuera. Van correo enviando en carta certificada 7 ptas. sellos ó libranza.

DEBILIDAD Y EXCITACION NERVIOSA, NEURASTENIA, ANEMIA

IMPOTENCIA

jamés. TONICO KOCH; frasco, 9 ptas. Venta buenas Boticas y GABINETE MEDICO AMERICANO, ALCALA, 23, 1.º, MADRID. Consultas gratis y por carta. Va correo enviando en carta certificada 9 ptas. sellos ó libranza.

El Director del GABINETE MEDICO AMERICANO contesta gratuitamente, con toda reserva y á correo vuelto, todas las consultas y preguntas que se le hagan, dirigiendo las cartas, calle Alcalá, núm. 23, 1.º, Madrid. También envía gratis prospectos en español, y pueden pedirse en casa de nuestros Depositarios.

En Córdoba vende estos preparados la Droguería de Fuentes hermanos, Duque de Hornachuelos, 10.—Aguilar: Lucena Luque, Droguería.—Montilla: Moyano Cruz, Farmacia.—Montoro: Perez Verdejo, Farmacia.—Priego: Alguacil, Prim, 8, Farmacia, y demás buenas y acreditadas farmacias y droguerías de la capital y su provincia.

Advertisement for CÁPSULAS MATHEY-CAYLUS de Copaiba, Cubeba y Sándalo. Includes text 'CLIN Y COMAR - PARIS EN TODAS LAS FARMACIAS' and 'MALES SECRETOS Enfermedades de la Vejiga.' with a small illustration of a capsule.

Advertisement for RUBINAT-LLORACH. Text: 'Unica agua de Rubinat purgante, recomendada por todos los centros médicos de Europa y América. Empléase con eficacia en las enfermedades siguientes: Constipación pertinaz de vientre, infartos crónicos de hígado y bazo, obstrucciones viscerales, desórdenes funcionales del estómago é intestinos, calenturas biliosas, depósitos biliosos, calenturas tifoideas, congestiones cerebrales, afecciones herpéticas, fiebre amarilla, escrófulas, obesidad (gordura), pudiéndose considerar el Agua Rubinat como el rey de los purgantes inofensivos. Véndese en las principales farmacias y droguerías. Como garantía de legitimidad, exíjase en cada frasco la firma del Doctor Llorach. En Córdoba: Farmacias de D. Manuel Marín y de D. Enrique Villegas, y droguería de D. Antonio Carrasco. Administrador general: C. Benavent Fumafia.—Cortes, 27.'

Se vende mesa de billar, casi sin estrenar, con 12 tacos, mediana, 4 bolas, todos sus palillos, bombo, bolas, cuerdos, todos sus enseres, por precio módico. Concepción 31. 83

La casa de comidas situada en la calle Victoriano Rivera 2, se ha trasladado al número 3 de la misma calle, y continúa siendo del mismo dueño, Antonio Granados. 10-3

Advertisement for HEMOGLOBINA de VON DESCHIENS. Text: 'Ninguna ANEMIA resiste á la HEMOGLOBINA de VON DESCHIENS VINO • ELIXIR • JARABE • GRAGEAS Y HEMOGLOBINA GRANULADA En razón de las falsificaciones que se han hecho de la HEMOGLOBINA de VON DESCHIENS, ensayada en los hospitales desde 1884 exáctamente sobre cada muestra al nombre bien exacto de VON DESCHIENS, la marca de fabrica al lado y la firma en rojo AURIAN & Co.'

Advertisement for FERRETERIA DE EUSEBIO SANCHEZ DUQUE HORNACHUELOS NUM. 8. Text: 'Extenso surtido en batería de cocina, chapas de hierro de todas clases, espino artificial, cadenas de todos géneros. Rejas vizcainas primera clase. Precios de fabrica. 15-5 CERVEZAS.—La fábrica de gaseosas "El Carmen", situada en el paseo de la Ribera 5, teléfono 103, ofrece al público la docena de botellas de cerveza á 10 reales, servida á domicilio, siendo su clase superior á cuantas se venden en la capital. 10-9 Se hace almoneda de varios muebles, entre ellos unas urnas con buenas imágenes: para verlos y tratar, calle Leiva Aguilar 2. 6-2 Se vende un baño pintado por dentro y fuera, en muy buen estado: en la expenduría de tabacos de la calle de Letrados darán razón. 3-3

Advertisement for ALMACÉN DE HIERROS Y ACEROS DE LUCAS GÓMEZ PEREZ. Text: 'Flejes, chapas, herraje, herramienta para herrar, cañoneras, inodoros, hornillas, losetas, mosaicos y cementos. PLAZA DE COLÓN, NÚMERO 1 (ANTES CAMPO DE LA MERCED) CORDOBA'

Advertisement for Santo Tomás de Aquino. Text: 'COLEGIO DE PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA, FACULTADES Y CARRERAS ESPECIALES MARQUÉS DEL VILLAR 3 Y CASTILLO 5, CORDOBA Este colegio está bajo la dirección espiritual de los Revdos. PP. Misioneros del Corazón de María. Se admiten internos, medio pensionistas y externos. Se facilitan gratis reglamentos, y por correo cuantos detalles se necesitan.'

Advertisement for ENRIQUE SALINAS DIEGUEZ. Text: 'Joyería, Relojería y Platería Gondomar 1.—Córdoba Se compra oro y toda clase de objetos antiguos y alhajas viejas.'

Advertisement for CARBONELL Y COMPAÑIA. Text: 'CONDE ARENALES, N.º 6 CORDOBA Venta de maíz, tocino extranjero de calidad superior, y maderas de flandes de las mejores procedencias.'

Advertisement for ACADEMIA DE MATEMÁTICAS. Text: 'PREPARACIÓN PARA CARRERAS MILITARES Director: D. MANUEL MINGUEZ Y VICENTE Calle Carlos Rubio número 4.—Córdoba Los excelentes resultados obtenidos en este año, en que han sido aprobados todos los alumnos presentados por esta Academia, son su mejor recomendación. 10-3'

Advertisement for Antonio Castillo. Text: '—BRONCISTA— Fundición y construcción en toda clase de metales García Lovera, 5.—Córdoba. Se arriendan las siguientes casas en esta capital. Ca. la Badanas 12. Mucho Trigo 24. Aceituno 1. Barrionuevo 4. Feria 2. Calleja Azonáticas 1. Plazuela del Inliano 18. Calle Mayor de San Lorenzo 154. Calle de Pastores 6 y 8. Calle Puerta de Rincón 50. Frailes, 63. Palma 8, con local para bodega. Ruano Girón 18. San Fernando, 113. Realejo, 99 (Portal). Alfonso XII, 68. San Juan de Letrán, 48. San Fernando, 68. Cañaveral, 2, con vistas á la Ribera. Informarán del precio y condiciones en la imprenta del DIARIO, calle Letrados 18. Por ausentarse los dueños se venden algunos muebles en la casa número 191 calle Mayor de San Lorenzo. 3-1'

Advertisement for Venta de avellana. Text: 'En la inmediata aldea de Trassiera se vende avellana, clase superior, por cuenta del propietario don B. Asencas, al precio de 58 reales fanega. Todo pedido que ascienda á 15 fanegas se pone gratis en Córdoba ó su estación. Fuera el pago de puertas: para tratar, Madera Alta 3. 30-18'

Advertisement for Traspaso. Text: 'Se hace desde el día el establecimiento de comestibles situado en la plazuela de la Almagra 34; para tratar con su dueño, en el mismo. 20-16'

Advertisement for Taller de Modista. Text: 'Josefa Gijón Campos, ofrece su nueva casa y taller de confecciones para señoras y niñas, en la calle Juan de Mena número 2. 20-16'

Advertisement for Recibos de inquilinato. Text: 'Sueltos y encuadernados, se venden en el despacho del Diario de Córdoba, Letrados 18. 20-16'